

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы аспиранта кафедры общей хирургии №1 Муродовой Ш. М. на тему: «Оптимизация хирургического лечения хронического толстокишечного стаза на фоне долихосигмы» представленной на соискание ученого степени кандидата медицинских наук, по специальности 14.01.17-хирургия**

Одним из частых и весьма распространенных заболеваний толстой кишки приводящей к длительному страданию и нарушению качества жизни пациентов, являются колостазы. Нередко признаки хронического толстокишечного стаза отмечаются в юношеском и молодом возрасте, особенно у женщин, у которых в целом признаки хронического толстокишечного стаза регистрируются чаще, чем у мужчин. Длительное и неэффективное консервативное лечение является одной из главных причин поздней обращаемости к хирургам при декомпенсированном колостазе. Необходимо отметить, что длительное консервативное лечение колостазов и доведение ее до стадии декомпенсации является ошибочным и неоправданным (Наврузов С.Н.-1987, Галялов А.Х.-2000, Дживидов Э.А-2012 ). Хронический запор является фактором риска развития различных проктологических заболеваний, и в большинстве случаев больные страдающие хроническим толстокишечным стазом, лечатся от их осложнений в виде анальной трещины, геморроя, криптиита, и др. Занимаясь самолечением, больные еще более усугубляя свое состояние, обращаются за медицинской помощью в стадии декомпенсации, которое нуждается в хирургической коррекции. Оперативные вмешательства, проведенные по поводу колостазов, часто не приводят к ожидаемом результатам, в связи с наличием высокого процента рецидива заболевания достигающее более 17% (Яремчук А.Я и соав.-1991: Мехдиев Д.Н.- 2005: Илькониг А.Я-2009). В этой связи особенно актуальным считается вопрос о необходимости своевременного хирургического лечения колостазов при долихосигме.

Диссертационная работа Муродовой Шабнам Махмудовны, посвящена весьма важной и актуальной проблеме современной колопроктологии. Цели и задачи исследования сформулированы четко и правильно. Объем клинического материала (169 больных) и методы исследования вполне совершенны и отвечают требованиям к кандидатской диссертации. При решении поставленных задач автор получила объективные результаты, которые будут составлять научную новизну и практическую значимость работы.

В ходе работы автором были изучены причины развития резистентных форм толстокишечного стаза, разработан рациональный диагностический алгоритм, обоснованы показания и объем проведения оперативного вмешательства с применением миниинвазивных оперативных вмешательств. Разработана классификация хронического толстокишечного стаза на фоне долихосигмы также было оценено возможности лапароскопии при хирургическом лечении хронического толстокишечного стаза.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Представленное исследование Муродовой Ш.М., «Оптимизация хирургического лечения хронического толстокишечного стаза на фоне долихосигмы», является законченной научно-квалификационной работой, положения которой содержат решения поставленных задач, лечения больных с хроническим толстокишечным стазом.

Таким образом, диссертационная работа актуальная и необходимая для науки и практики в современной колопроктологии. По своей актуальности, новизне и объему исследований теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует разделу II п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013г. в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016, предъявляемой к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальностям 14.01.17 – хирургия, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.



Директор ЛДЦ, «Вароруд» г. Турсунзаде,

доктор мед. наук

Рахматуллаев Р.Р.



Подпись доктора мед. наук Р.Рахматуллаева

затвержена, начальник отд. кадров

Муродова Ю.

Контактная информация:

734003, Республика Таджикистан, г. Турсунзаде, ул. М Турсунзаде, дом 129.

Тел.: (+992) 93 505 76 43

E-mail: rakmatullaev\_inbox.ru